

// ДАТА

К 300-летию Кузбасса: рождение области

В предстоящую субботу, 26 января, в Кемеровской области завершится юбилейный год с момента ее образования: нашему региону исполнится уже 76 лет

Этот день рождения мы впервые официально отмечаем не только как «Кемеровская область», но и как «Кузбасс». Напомним, наша область как самостоятельное административно-территориальное образование была выделена из состава Новосибирской области Указом Президиума Верховного Совета СССР 26 января 1943 года. А в декабре 2018-го депутаты облсовета в двух чтениях приняли поправки в Устав Кемеровской области: теперь наименование «Кемеровская область» равнозначно наименованиям «Кузбасс» и «Кемеровская область – Кузбасс». Тем самым народные избранники поддержали инициативу губернатора Сергея Цивилева. А ранее большинство жителей региона высказались за эту идею во время проведенного опроса.

•••

Много об истории Кемеровской области можно узнать из газеты «Кузбасс», которая в 2022 году отметит 100-летие. Однако поначалу о дне рождения региона даже на страницах его главного издания особо не упоминали. Оно и понятно, почему. «Не до праздников было в тяжелые военные и послевоенные годы. Все силы были брошены на восстановление страны», – отмечает Роксана Алексеева, заведующая отделом истории Кемеровского областного краеведческого музея.

Подробно о том, как рождалась область, наша газета вспоминает 26 января 1983 года: «Шел суровый военный год. Советский народ под руководством Ленинской партии, преодолевая невероятные трудности, своей самоотверженной работой в тылу способствовал победам на фронте. Неизмеримо возросло значение Урала и Сибири, ставших стеновым хребтом оборонной промышленности страны. В связи с временной оккупацией фашистскими захватчиками Донбасса и Подмосквовного угольного бассейна Кузбасс стал главным поставщиком

каменного угля и продукции металлургии. Сюда прибыли 51 предприятие, 25 учреждений, 53 учебных заведения трудовых резервов, здесь было размещено 180 тысяч человек эвакуированных...»

Первый юбилейный материал («Кемеровской области – 20 лет») появился в нашем издании в 1963 году. И по фактам, опубликованным в подборке, можно судить о том, каких успехов достиг Кузбасс в развитии промышленности: «Наша область поставляет в 43 страны мира продукцию более 180 наименований: уголь, электромоторы, различную аппаратуру, конвейеры, буровые установки, лебедки и т.п. Наибольший удельный вес в этих поставках приходится на социалистические государства».

А о духе того времени напоминает редакционная статья: «Сегодня наша область отмечает день своего рождения. Ей двадцать лет. Она в расцвете сил. Имя того великого скульптора, который преобразует лицо земли, – человек-труженик, творец. Это благодаря твоим усилиям, шахтер, земля отдает свои подземные клады. Это твоими стараниями, металлург, рождается металл. Это твои руки, строитель, украшают наши города...»

В номере за 1968 год помещен материал «Нашей области – четверть века» с рассказом «о разительных переменах, бурном росте во всех отраслях хозяйства». Угольщики Кузбасса добыли в предыдущем году уже 104 миллиона тонн топлива. По-настоящему большой стала химия, предприятия выпускают до 150 видов продукции...

26 января 1983 года газета приводит любопытное сравнение показателей: если в 1943-м население области составляло чуть более 1789 тысяч человек, то в 1983-м в регионе проживает уже более трех миллионов человек. Промышленное производство выросло более чем в восемь с половиной раз. Шахтеры соревнуются за



■ Номер «Кузбасса» за 26 января 1983 года полностью был посвящен 40-летию Кемеровской области. Фото Сергея Гавриленко.

добычу 150 миллионов тонн угля, металлургии – за право выплавки 250-миллионной тонны стали и производство 200-миллионной тонны проката.

Словом, газета «Кузбасс» стала своеобразным учебником истории, в котором можно не только прочесть об основных вехах развития региона, но и уловить между строк ту эмоциональную атмосферу подъема, с которой наша область росла и крепла.

Немало интересного можно узнать и на выставке «Кемеровская область – история рождения», открытой сейчас в отделе истории областного краеведческого музея. Посетители экспозиции смогут увидеть здесь уникальные документы: подлинник Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1943 года «Об образовании Кемеровской области», административную карту Новосибирской области, в составе которой прежде находился наш регион, материалы о первых руководителях Кемеровской области и многое другое.

// ЮБИЛЕЙНАЯ ХРОНИКА

Уроки стойкости и сочувствия

К 75-летию снятия блокады Ленинграда в отделе военной истории Кемеровского областного краеведческого музея проводится урок мужества.



■ Содержание уроков мужества в областном краеведческом музее – это не только история, но и любовь к Родине. Фото автора.

Для школьников проводят экскурсию по выставке «Ленинград. 900 дней мужества». В музее хранятся редчайшие материалы: боевые награды, фотографии, документы, личные вещи защитников и жителей города, окруженного врагом, но не сдавшегося ему.

Как отмечают в музее, многое на уроке становится открытием для детей. Им, в частности, рассказывают о героизме земляков из 376-й Краснознаменной Кузбасско-Псковской стрелковой дивизии, участвовавшей в прорыве блокады, о биографии лётчика-аса, воспитанника кемеровского аэроклуба А.Н. Дергача, сбивавшего вражеские самолёты над Ленинградом, показывают продовольственные карточки, эвакуационные листы, детские дневники, пуговицу, оторванную от пальто матери, которую ребенок хранил как талисман... В завершение урока современные школьники узнают о блокадном хлебе, в состав которого входила сушёная трава, отруби и опилки. Сотрудники музея специально заказывают такой хлеб по рецептам блокадного Ленинграда и дают попробовать его детям...

Между тем история Кузбасса и Ленинграда тесно связана. Не случайно в прошлом году в Кемерове торжественно был открыт памятник в честь подвига жителей и защитников блокадного Ленинграда. Это событие произошло накануне очередной, 77-й годовщины начала блокады (8 сентября). Памятник выполнен архитекторами из Санкт-Петербурга. Женщина символизирует Кемеровскую область, а дети – ленинградцев, которых приютил Кузбасс. На торжественной церемонии открытия монумента присутствовал губернатор нашей области Сергей Цивилев и вице-губернатор Санкт-Петербурга Анна Митянина. Она поблагодарила кузбассовцев за помощь ленинградцам и отметила, что во время войны в Кемеровскую область из Ленинграда были эвакуированы 15 детских домов. И потом многие из спасенных блокадников остались жить в нашем регионе.

Материалы полосы подготовила **Оксана Сохарева**.